

“苦难与知识分子”的再解读 ——“新时期”初期“文革”小说文化原型的知识分子视角

张景兰

(上海师范大学 人文与传播学院, 上海 200234)

摘要: 本文以20世纪70、80年代之交知识分子视角中“文革”题材小说为再解读对象,试图发掘作品背后的叙事逻辑和文化原型。这些在思想解放背景下的反思文学的优秀文本,普遍呈现出对一系列整体概念的“母与子”式的情感模式和与传统文化难以剥离的文化原型。这种情感模式和文化原型,在当时却成为知识分子所能寻找到的合法有效的政治批判资源,对它们的理想化的理解与信仰也是对文革极端荒谬的政治面貌的映照。

关键词: 母与子;文化原型;政治规训;“文革”小说;“新时期”初期

在建国后的30年历史中,“知识分子”一直是个辛酸的话题。“政治思想上的阶级烙印”这一概念,将知识分子几无例外地打上了资产阶级的“原罪”标志,可叹的是知识者自身也往往怀着赎罪心理努力改造自己的世界观。这一局面随着“新时期”的到来而结束。在1978年3月召开的全国科学大会上,邓小平代表执政党明确宣布知识分子是工人阶级的一部分,是和工人阶级一样只是分工不同的“社会主义社会的劳动者”。这一政策的转变,带动了全社会对整个知识分子群体的重新认识和估价,长期处于贱民地位的知识分子在历史转折时期获得了表达和宣泄的空前契机,对自身意义与归属的寻求也成为他们对文革历史进行反思的一个伴生主题。在当时的历史条件下,50年代沉入社会底层的王蒙、张贤亮、丛维熙等一批右派作家的作品显示出独步一时的思想力度和情感强度。可以说,这是共和国文学最早

从知识分子视角所展开的叙事。

所谓“视角”即叙事者在故事讲述中所站的位置,它对故事的讲述、意义的产生起着一个中心调节的作用,所以叙述学者布斯说,视角的选择,“是一个道德选择,而不只是决定故事的技巧角度”。^{[1](P135)}建国初期以《青春之歌》为代表的作品难以被视为知识分子视角,只能说是知识分子题材。而“新时期”初这批右派作家的反思小说才是当代文学知识分子视角的开端。如今,重读80年代这些反思题材作品,不仅可以寻找“知识分子视角”的“原初”形态,还可以通过对这些作品的情感模式和文化原型的发掘,发现一个民族的苦难在当时是如何被表现出来,并深深感动了众多读者的;同时也会发现在一个历史的转折时期,知识分子与历史的互动,又是在一个什么样的“主体”局限下艰涩地实现的。

收稿日期:2004-03-30

作者简介:张景兰(1965-),女,安徽和县人,上海师范大学人文与传播学院博士生,淮海工学院中文系副教授,主要从事现代文学研究。

一、忠诚信念与权力话语

“新时期”文学是以《班主任》、《伤痕》等一批“伤痕文学”为其先导的,但很快,随着大量右派被平反,一批当年被打成右派的作家重返文坛,形成了从知识分子角度批判和反思“文革”、“反右”等历史的“反思文学”。在新中国历史上,很少有作品揭露自身“缺陷”、“伤疤”而能获得上下一致好评的,而右派作家的反思小说却没有遭遇这样的厄运。究其原因,应该说和这些作品所基于的叙事模式密切相关。这些作品,往往从“党”、“人民”、“祖国”等价值理念中获取思想资源,所有的苦难倾诉、社会批判都是以对党、人民、祖国的价值皈依为前提。当然这种情形在不同的作家作品那里有不同的侧重和差异,但其结构模式和主要功能是相同的。

王蒙兼有干部与知识分子双重身份,他的作品大多表达知识分子在苦难中对党、对信仰的执着无悔和忠诚信念,表现了一个“少年布尔什维克”的执着情怀。一方面,作者对知识分子在政治高压下的精神扭曲与异化的揭示是深刻的。如《布礼》的主人公钟亦诚因一首小诗获罪,在不断上纲上线的群众批判和领导教育的强大攻势下,自己也对自己的“罪恶用心”感到厌恶,外在的批判慢慢变成自我内化的罪感。所以,在“文革”中,不管是被红卫兵用皮带、链条毒打,还是惩罚性的劳动改造,他都以感激的心态接受和顺从,真诚地以体力劳动改造自己的灵魂,以赎罪的狂热去拼命劳动和感谢党的挽救。就连外在的气质容貌也因长期的罪感而养成谦卑的表情和诚惶诚恐的语调,当年那个单纯热情、迷恋诗歌的钟亦诚早已无影无踪。但在总体叙事上,作者把人物的身份定位为革命机器的螺丝钉,所以那些饱受肉体磨难和精神侮辱、有过消沉与迷惘的主人公们,往往把冤屈当作考验,把苦难当作修炼,始终不放弃神圣的信念和对这一信念的忠诚。作者还把这一信念给予一般化,使得主人公在平反之后满怀感激的如下话语,显得真切感人:“多么好的国家,多么好的党!即使谎言和诬陷成山,我们党的愚公们可以一铁锹一铁锹地把这山挖光。即使污水和冤屈如海,我们党的精卫们可以一块石一块石

地把这海填平。”这种宗教般的虔诚使得加在人物身心上的一切苦难和屈辱蒙上了圣洁和崇高的光环,在回溯荒谬历史的同时,也建构了知识分子苦难而光荣的历史形象,从而为受害者在新的政治时期重新定位提供了合法性依据。

在丛维熙的作品中,忠诚与信念的依托则是“祖国”。其代表作《雪落黄河静无声》,便是表达这一信念的典型文本。主人公范汉儒从一个知识者被打成右派成为一个“鸡倌儿”(养鸡),流放劳改20多年,但他始终乐观、正直,甚至没有怨言和痛苦。在饥荒年代,他以一颗单纯、诚实的心维护集体和国家的利益,宁可煮菜帮子吃,也不动农场一个鸡蛋,连从老鼠洞里掏出的四个鸡蛋也如数交公。而劳改农场场长“黑妖期”则把自家的十个鸡蛋送给右派范汉儒,说“我没给孩子,没给老婆,给你拿来是看你还有中国人的骨头:将来政策松动一点,你还能为老百姓办点好事。”这个日常的感人细节配上不无做作的解说(通过人物语言),显示了作者刻意把政治受害者转换成社会精英来歌颂和赞美的叙事意图,它们的潜在逻辑是国家和人民的未来寄托在一批民族之魂身上,随着那段“非正常”的政治生活的结束,被错误地打入另册的知识分子自然应该受到国家的重视和社会的亲睐。这里,爱国的主题又自然转换为权力话语,使知识分子历史形象的重塑和现实社会地位的再造获得极大的有效性。正如评论者所深刻指出的:“有意识地重述‘文革’的历史,不再是单纯地展示伤痕,而是致力于表达老干部和知识分子在蒙受迫害中,依然对党保持忠诚,对革命事业怀有坚定不移的信念。通过这种重述,重建了新时期的历史主体(例如老干部和知识分子)的历史,这就使拨乱反正后重返现实的受难者有了历史的连续性。”^{[2](P10-11)}

相应地,创作主体的这种忠诚信念也直接左右了一些作品的情节设计和意象营造。如《杂色》中,流放新疆农村的音乐家曹千里尽管似老马般饱受践踏和蹂躏,在面对雪山、草地和蓝天时却突然间产生了奇妙的内心变化:为自己不是蜘蛛、蚂蚁、老鼠而是一个人,一个有幸来到20世纪的堂堂正正的中国人(前面的叙事显然难以归结为一个堂堂正正的人)而感谢生活,进而把自己幻化成骑着龙种骏马、飞奔向前的骑手而放声歌

唱。这种主观理念的强行介入显然是叙事者的意图暴力,它与人物的精神气质和正常心理逻辑难以统一。《灵与肉》中的许灵均也有同样的情绪转化:劳教结束后因无家可归留在农场放马,这原本凄凉、孤寂的生活,却被描写成充满诗意的美妙体验:“他骑在马上,拿着长鞭,迎着雨头风,敞开像翅膀一样的衣襟,在马群周围奔驰,呵斥和指挥离群的马儿。于是他会感到自己躯体里充满着热腾腾的力量,他不是渺小的和无用的;在和风、和雨、和集合起来的蚊蚋的搏斗中,他逐渐恢复了对自己的信心。”雄壮美丽的大自然对漂泊心灵的抚慰又很快放大为热爱祖国的宏大主题,因而“他感到了满足:生活毕竟是美好的!大自然和劳动,给予了他许多在课堂上得不到的东西。”这样的转化不仅过滤掉了苦涩的正常心理体验,而且还令人不觉地回避了现实政治的残酷性。

应该说,在当时的历史条件下,王蒙等作家对民族磨难的体验与反思是真挚而深沉的,但在整个时代的集体主义信念和历史线性进步的精神氛围中,作家们仍然难以把个体的生存经验和理性思考提升到独立的个体意识,他们依然要把知识分子的思考自觉或不自觉地依附于国家意识形态,因此知识分子尽管受磨难但却仍然强调他们忠诚与无悔的信念。这看来并不是虚伪的,却并非是一种值得肯定的历史错觉。

二、母与子的叙事模式

忠诚无悔的表层叙事作为一个普遍存在的文学模式,其逻辑前提是把个人与执政党的关系设定为母子般的伦理关系。如《布礼》中的凌雪所言:“党是我们的亲母亲,但是亲娘也会打孩子,但孩子从来也不记恨母亲。打完了,气消了,会搂上孩子哭一场的。也许,这只是一个特殊的教育方式,为了引起你的重视,给一个大震动,然后你会更好地改造自己……”所以不仅钟亦诚们的痛苦、屈辱应该无怨无悔,而且对“母亲”也不应在任何角度和层次上予以怀疑。虽然,这是人物的心理独白,不能完全等同创作者的思想情感,但从作品的倾向性来看,作家对笔下人物是持认同姿态的。我们没有理由怀疑作者情感的真诚,但这种缺乏理性反思的情感真诚不仅无益于整体的自

身肌体更新^{[3](P80)},而且离知识分子标榜的思想先锋和批判职能更是相差甚远。如果说钟亦诚们年轻时的选择包含着年轻人的激情和时代的必然,那么他们以后的思想则一直停留在年轻时代,而没有与年龄、经验一起成长,理性的独立人格始终没有出现,“膜拜的过程便是放弃自己思想的过程”。^{[4](P70)}

“母与子”的结构模式在张贤亮笔下有所不同,他更多的是把自然、劳动者、人民这些更容易为知识分子接受和认同的集体概念,作为化解政治带来的身心创伤的良药。《灵与肉》、《绿化树》等作品中的底层劳动者,都是受难中的知识分子的接纳者与拯救者,他们以母亲般的胸怀与纯厚无私抚慰着这些政治罹难者的疲惫肌体和创伤心灵。《灵与肉》中有这样一个叙事上的详略之别,即在叙述主人公许灵均被父亲抛弃和母亲病死的“旧社会”经历时,包括细节在内的“描写”直观而具体;转入“新社会”的叙事时,便只剩下——是“党”、“新社会”收留、培养了他,并成为他的再造父母——一笔带过的抽象叙述。这种详略之别体现了作者的叙事困境,但也呈现了这样的内在逻辑:“血缘父亲”与“象征父亲”具有相同的结构,并在鲜明的对比中形成了一种隐喻关系。这与《布礼》中的“母与子”情感模式是完全一致的。“人民”在这里也似乎是具体的、活生生的个人,然而无论是勤劳、乐观的李秀芝,美丽、纯情的马缨花,憨厚、内向的海喜喜,善良、热心的郭扁子、满口脏话但质朴仁厚的谢队长等,都是在劳动者高贵、知识者卑下的意识形态背景下被塑造出来的,即把以土地和劳动为生活方式的农民和以思考和智力为生活方式的知识者在体力劳动中进行对照,以显出劳动者的质朴、勤劳、达观等品质和知识分子的柔弱、无力、卑下等劣质。在这样的道德对比中,就把造成农民贫困、粗陋的生活和精神状态的政治、历史、文化等原因轻轻放过了,这使得这些作品虽不乏动人之处,但仍脱不出苦难倾诉和忠诚告白的模式,是知识分子自怜自恋而又自虐式的潜意识流露。同时,作品中表达的对“土地”、“人民”、“祖国”的情感认同,以及对成为一个自食其力的劳动者的发自内心的欢欣,在批判反右和文革对知识者的打击和迫害的同时,又不自觉地认同了用来贬低、打击知识分子的理

论依据和道德偏见,即拿知识分子和工人农民比较,认为最干净的还是工人农民,尽管他们手是黑的,脚上有牛屎,还是比资产阶级和小资产阶级知识分子都干净。^[5]在这一过程中,这种为扼杀知识分子思想提供合法性依据的观点,也会被知识分子内化为自身的一种受虐的心理需要。在这篇作品中,作者就反复表达改造后的欢欣,显示出如帕斯捷尔纳克在《日瓦戈医生》中所指出的一匹马是如何被驯服的真相。^{[6](P576)}帕迪说:“一个被剥夺了自由思考的心智是不可能开花结果的”^{[7](P52)}。相应地,知识分子精神自主性的缺失正与专制主义的通行互为因果。

在《雪》中,母与子的情感模式更带有压迫性的封建话语色彩。范汉儒在“我承受的灾难再大,也不能做一个黄河的不肖子孙”的信念支撑下,在漫长的苦难岁月中没有沉沦,而且这种祖国至上的信念还深入到他的情感生活。他选择爱人的标准就是:“别的错误都能犯了再改,唯独对于祖国,它对我们至高无上,我们对她不能有一次不忠。”所以经历无数磨难和近20年的等待,并为了爱情放而弃回城的范汉儒,在即将结婚之际,得知爱人陶灌灌当年被划为右派时曾试图逃离国境被抓回的“污点”后,竟残忍地离开了她,放弃了这份苦难中得之不易的情感。他提供的理由是:“一个炎黄儿女最大的贞操,莫过于对祖国的忠诚。”作者虽然一直正面地描写着这个人物,但却无意识间泄露了忠诚理念与封建意识的血缘关系。毫无疑问,这种有着强烈的封建话语色彩的忠贞理念,已经成为当事者有悖常理与人性的准宗教,进而也使人完全有理由怀疑范汉儒心仪的从来就不是平等意义上的真正爱情。

可以看出,20世纪80年代初知识分子的“文革”叙事中“子不嫌母丑”式的情感认同模式,使得写作者不无炫耀地沉溺于自我的苦难倾诉,表现出一种美化苦难的畸变心态,因而也就排除了对民族灾难和人民困苦进行更深层次思索的可能性。

三、文化原型与政治规训

知识分子苦难叙事模式的另一潜层内涵则是“家与狗”的民间道德,其逻辑演绎就是主与奴、

90

施恩与报恩、主宰与服从。显然,母子从属关系已不只是伦理情感的层次,而是传统中国社会政治和民族性格的文化土壤。其实,古人早有质疑儒家的专制等级秩序的异言,《后汉书·孔融传》提到孔融的悖逆之言:“父之于子,当有何亲?论其本意,实为情欲发耳!子之于母,亦复奚为?譬如寄物瓶中,出则离矣!”又言“若遭饥馑,而父不肖,宁赡活余人。”^[8]孔融并非真的对父母无情无义,而是借此表达对等级专制的封建社会结构的不满。所以作为一个奴性文化传统的怀疑者,孔融受到呼唤平等和独立人格的鲁迅的大力推崇。鲁迅曾在《我们怎样做父亲》一文说过,汉末的孔府,很出了几个有特色的奇人,不像现在这样没落。^{[9](P40)}鲁迅所指的奇人之中,首屈一指的是孔融。鲁迅本人更是直接表达西方现代平等伦理观,以期待和呼唤平等的人格和民主的社会。五四时期,一大批新文化运动的先驱和追随者大都是以个人的觉醒成长作为民族强大的基础和前提,抨击以子女对父母的人身依附关系为基础的封建政治结构,并以家庭伦理观念的变革作为新的社会政治理念的象喻,反对一切压迫性的政治观念和社会观念。但这种文化原型和伦理情感经过几千年的传承延续,在中国当代知识分子意识深处依然有着深深的烙印。

这当然与知识分子的现实社会定位不无关系。知识者的价值往往搭载于其他阶级、阶层之中,或者说以归属于某种社会力量而显示自身的价值。“知识分子总是渴望奉献,而其奉献对象就是某种意识形态。所以几乎所有的现代知识分子都在寻找他们可以为之奉献的意识形态”。^{[10](P47)}20世纪以来,知识分子往往以人民尤其是下层人民为自己的价值依托和归属,如五四时期的平民思想、劳工神圣,30年代的大众观念,40年代的人民至上,等等。闻一多为纪念五四26周年撰写的文章《人民的世纪》中大胆地质问:“叫人民献出一切,缩紧腰带,拼了老命,捍卫了国家,自己却一无所得,这难道叫人民的世纪吗?”^{[11](P26)}这里,“人民”和“国家”显然是分离甚至对立的,当时的“人民”提法具有强有力的社会批判动机和效果。但后来社会的巨大变迁,不仅给人们带来了“站起来了”的新生感和自豪感,也带来了对来自传统士大夫和民间的那种“父

子”、“母子”文化的潜在继承和意识形态改造。这使得业已经过“现代”洗礼的知识分子，在对“进步”、“先进”的追求中，不自觉地丧失了本应有的主体性。这一文化隐喻的转换过程，其实也是规训和自我规训的实现过程。

母与子的情感认同模式是 20 世纪 80 年代初知识分子的普遍状况。这既是中国士大夫文化传统积淀，也是国家意识形态极力塑造的结果。可在当时，这又是那个历史转折时期知识分子在一个乐观的历史前景的设定上，自觉、主动地与国家意识形态呼应一致的体现。在“文革”刚刚结束的最初几年，上述几个整体性概念，成为知识分子在政治磨难和精神规训中所能寻找到的合法有效政治批判资源，对它们的理想化的理解与信仰也是对文革极端荒谬的政治面貌的映照，只不过，在发挥这种批判功用的同时，也陷入了批判对象自身的逻辑陷阱之中。

参考文献：

- [1] 赵毅衡. 当说者被说的时候 [M]. 北京: 中国人民大学出版社, 1998.
- [2] 陈晓明. 表意的焦虑: 历史祛魅与当代文学变革 [M]. 北京: 中央编译出版社, 2002.
- [3] 吴炫. 中国当代文学批判 [M]. 上海: 学林出版社, 2002.
- [4] 吴炫. 新时期文学热点作品讲演录 [M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2004.
- [5] 毛泽东. 在延安文艺座谈会上的讲话 [A]. 毛泽东选集(第 3 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [6] 帕斯捷尔纳克. 日瓦戈医生 [M]. 桂林: 漓江出版社, 1997.
- [7] 陶东风. 社会转型与当代知识分子 [M]. 上海: 上海三联书店, 2001.
- [8] 后汉书·孔融传 [Z].
- [9] 鲁迅. 我们现在怎样做父亲 [A]. 鲁迅杂文全集 [M]. 郑州: 河南人民出版社, 1994.
- [10] 陶东风. 社会转型与当代知识分子 [M]. 上海: 上海三联书店, 2001.
- [11] 程光炜. 文化的转轨——“鲁郭茅巴老曹”在中国 [M]. 北京: 光明日报出版社, 2004.

A Reinterpretation of “Sufferings and Intellectuals”: Views on the Narration of the Cultural Archetype in Novels about “the Culture Revolution” at the beginning of the New Epoch

ZHANG Jinglan

(College of Humanities and Communications, Shanghai Normal University, Shanghai, 200234, China)

Abstract: By researching into the representative novels about the Culture Revolution, which were written at the turning point from the late 70s to the beginning of 80s, this paper attempts to reinterpret their narrative logic and the cultural background. These contexts, which are reflections on the Revolution Culture under the trend of emancipation of ideas, commonly show a series of sensibility patterns of Mother and Son and the cultural archetype which is reluctant to separate from the traditional culture. These sensibility patterns and cultural archetype became legally effective resources for political criticism that were available to the intellectuals. Idealized interpretation of and firm belief in such sensibility patterns and cultural archetype are also a reflection of the most absurd political facets of the Cultural Revolution.

Key words: Mother and Son, cultural archetype, political regulations

(责任编辑:吴晓明)